
2023-2024学年河南省开封市金明中学八年级下学期期中物理试卷
一、单选题：本大题共14小题，共28分。
[bookmark: 3243c304-6610-4771-aadc-8dc8d0d5331e]1.下列估测符合实际的是(    )
A. 一个苹果质量约B. 人站立时，对水平地面的压强约是
C. 一本物理课本的质量约为5kg        D. 中学生的重量大约是50N
[bookmark: c63cb308-78fb-411e-8f57-d11f1110599d]2.用力推课桌的下部，课桌会沿地面滑动，而推课桌的上部，则课桌可能会翻倒，这说明力的作用效果(    )
A. 与力的大小有关	B. 与力的方向有关	C. 与力的作用点有关	D. 与受力面积有关
[bookmark: 70798a91-0ad7-4355-8ca2-a6f77256a45b]3.[image: ]如图所示，用手拉弹簧使弹簧伸长，弹簧发生了弹性形变.关于该实验，下列说法中错误的是(    )
A. 说明力能改变物体的形状
B. 拉弹簧的力越大弹簧伸长越长
C. 发生形变后的弹簧对手指产生弹力
D. 手对弹簧的拉力和弹簧对手的拉力是一对平衡力
[bookmark: 4ac28d2a-eb62-43ba-a8a8-7f4dcaaefe83]4.汽车在水平路面上匀速直线行驶，与汽车的重力相平衡的是(    )
A. 汽车受到的牵引力	B. 汽车受到的阻力
C. 汽车对路面的压力	D. 路面对汽车的支持力
[bookmark: f81e12c1-5605-4c83-a485-8ad582454f9d]5.小雨同学通过绳子拉着一石块在水平桌面上做匀速圆周运动，假设它受到的力全都消失，则该石块将(    )
A. 继续做匀速圆周运动	B. 做匀速直线运动
C. 落到地面上	D. 立即停止运动
[bookmark: c74213ad-4821-48a0-9e7a-0b48e9c5422d]6.[image: ]如图所示，是探究“二力平衡的条件”实验，小车置于水平桌面，两端的轻质细绳绕过定滑轮挂有等重钩码。是小车受到的向左的拉力，是小车受到的向右的拉力，与在同一水平直线上。下列说法不正确的是(    )
A. 因为摩擦可忽略，小车在水平方向上只受到、作用
B. 增减钩码个数，是探究二力大小对小车平衡的影响
C. 用小车替代方木块的目的是减小摩擦对实验结果的影响
D. 将小车水平扭转时，、仍在同一直线上
[bookmark: e481fab7-771c-4531-b454-a37fc9017636]7.我国高铁技术已处于世界领先水平，下列有关说法正确的是(    )
A. 匀速行驶的动车组，转弯时其运动状态不变
B. 动车刹车时不能立即停下来，是因为受到了惯性的作用
C. 动车铁轨下方铺放枕木，是通过增大受力面积来减小压强的
D. 乘客在座位上休息时，乘客对座椅的压力与乘客受到的支持力是一对平衡力
[bookmark: f9cd9415-04e4-48e6-b2ac-f3b8d6f4f7e3]8.[image: ]如图所示，是小慧同学掷实心球的场景，图中虚线表示球的运动轨迹，球从a点上升到最高点b后下落到地面c点，然后继续运动到d点停止。下列说法正确的是(    )
[bookmark: cc9f9389-d4e2-48e9-a2b7-c716d79f5132]A. 球从a点上升到b点再到c点的过程，重力的方向不断发生变化
B. 球在b点突然所受力全部消失，球将保持静止状态
C. 球从b点下落到c点，运动状态不断改变
D. 球最终到d点停止，说明物体运动需要力来维持
9.下列有关事例的描述正确的是(    )
A. 三峡船闸利用了连通器的原理
B. 医生用注射器将药液注入肌肉是利用了大气压强
C. 拦河坝设计成上窄下宽是因为液体压强随深度的增加而减小
D. 高原边防哨所战士用压力锅煮面条是因为气压越高，液体沸点越低
[bookmark: 88d1c12c-4158-419a-a53e-e23b7c5dd7f4]10.[image: ]太极拳是国家级非物质文化遗产。一位太极拳爱好者在打拳过程中出现甲、乙所示的两种站姿，在保持这两种姿态静止时，他对地面的压力和压强分别为和、和，则下列关系正确的是(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: 86184e4f-3617-4d3b-865f-1dcccdc11b5d]11.[image: ]一个空药瓶，瓶口扎上橡皮膜竖直地浸入水中，一次瓶口朝上，一次瓶口朝下，两次药瓶在水里的位置相同如图所示，下列关于橡皮膜的说法正确的是(    )
A. 瓶口朝上时向内凹，瓶口朝下时向外凸，形变程度相同
B. 瓶口朝上时向内凹，瓶口朝下时向外凸，朝下时形变更多
C. 两次都向内凹，形变程度相同
D. 两次都向内凹，瓶口朝下时形变更多
[bookmark: ca1c98b4-cb25-4b26-8d9a-b85e0dda2126]12.如图所示，水平桌面上放着底面积相等的甲、乙两容器，分别装有同种液体且深度相同，两容器底部所受液体的压力、压强分别用、、、表示，则(    )
[image: ]
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: bdc2e565-de17-4ea2-a4aa-755b8b367ba5]13.小华利用饮料瓶完成了如图所示的实验，可以证明大气压存在的是(    )
A. [image: ]瓶子悬空水不流出	B. [image: ]水从侧孔喷出
C. [image: ]用手弹开纸片	D. [image: ]将瓶按入水中感到费力
[bookmark: 865c9107-f2d7-4a23-8121-5f250cdc109a]14.如图所示的实例中，不能用流体压强与流速的关系解释的是(    )
[image: ]
A. 图甲，刮大风时，伞面会被向上“吸”起
B. 图乙，向两张纸之间吹气，两张纸会相互“吸”起来
C. 图丙，等候列车的乘客应站在安全线以外，否则可能会被“吸”向列车
D. 图丁，将吸盘压在光洁的瓷砖表面，吸盘会被“吸”在瓷砖上
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: afe7070a-1546-4c64-a0ea-e19908390ba2]15.如图甲所示，水平地面上的一物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物体的速度v与时间t的关系如图乙所示，以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 秒，没有推动物体，是因为推力小于摩擦力
B. 秒物体做匀速直线运动
C. 秒物体受到的摩擦力是2N
D. 秒，物体受到的摩擦力与水平推力是一对平衡力
[bookmark: 073188d7-b9dc-4c8d-9508-ac3db4540704]16.很多动物为了适应自身生存的环境。进化出了符合一定物理规律的身体部位，对此，从物理学的角度给出的解释中正确的是(    )
A. 深水里的海鱼捕到岸上时会死掉，主要原因是水面上的压强比深水处小得多
B. 骆驼的脚掌很大，可以减小压力，从而使其在沙漠中自如行走
C. 狗的犬齿很尖，减少受力面积，增大压强、有利于撕咬食物
D. 啄木鸟的嘴很尖细，可以增大压力，从而凿开树干，捉到虫子
三、填空题：本大题共6小题，共14分。
[bookmark: 4f1cd1bd-bc0a-4442-ae9f-ecd0ba1e299a]17.每一次物理学上的重大发现都会影响人类社会的进步和发展，物理学家______发现了万有引力定律，才有了今天的人造卫星；著名的______半球实验最早向人们证明了大气压强的存在，______实验最早测出了大气压的数值。
[bookmark: 85297b5a-2ebf-464a-98ed-b9cf49a2cacf]18.古诗词是中华民族传统文化的瑰宝。“船到江心抛锚迟，悬崖勒马早已晚”，不但有警世作用，而且蕴含着丰富的物理知识。诗句中，两个“动作”显得较晚，是因为船和马都有______，很难立即停下来，从力的作用效果看，“勒马”是为了改变马的______。
[bookmark: bb370592-bba0-49c2-8972-4c921570f65c]19.如图甲是装有自动供水装置的盆景，在______的作用下可使盆景盘中水位保持一定的高度；图乙是创意气压计， A为玻璃管且上端与大气相通，B为密闭的厚空心玻璃球，A与B下部相通，该气压计______选填“属于”或“不属于”连通器。刮大风时，当风沿着窗外的墙面吹过，窗口悬挂的窗帘会飘向窗外，这是由于窗外空气的流速大、压强______选填“大”或“小”造成的。
	[image: ]


[bookmark: 660f3aca-e1d0-4353-ac06-63d9854ec92b]20.[image: ]自制的气压计在用塞子封闭后，情景如图所示，从细玻璃管上端向瓶内吹气，使瓶内气体的压强大于外界大气压，水沿着玻璃管上升到瓶口以上。拿着自制的气压计由一楼上到五楼，细玻璃管内的水柱高度会______选填“上升”或“下降”，原因是大气压随高度的增加而______选填“增大”或“减小”。
[bookmark: e6e733f4-7ea6-410a-bbc9-b62153553410]21.现有一瓶某品牌的饮用纯净水。
瓶盖上刻有一道道竖直的条纹，其目的是______摩擦填“增大”或“减少”。
用手握住水瓶在空中静止不动，此时水瓶受到的______和手对瓶的摩擦力是平衡力。
[bookmark: 4dc9c49c-b2f7-426d-94e2-24c1a14c1e0e]22.如果地球上的物体都不受重力了，下列现象中可能会发生的是______。不存在摩擦了可能会发生的是______。
①水不往低处流；
②安检机传送带上的行李无法前进；
③断绳无法打结再使用；
④地面附近的物体不再受大气压强。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 4632755f-27c2-4273-b229-c6852c0a22d7]23.[image: ]如图所示，斜面上的小球被挡板A挡住，请作出小球受到的重力和小球对挡板A的压力示意图。
[bookmark: a9603182-f3c2-4a66-b200-a7c18d564210]24.如图所示，让小车从斜面顶端处由静止开始滑下，请在图中画出小车在水平面上滑行时的受力的示意图。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共3小题，共34分。
[bookmark: 18fe62a1-3c62-40a9-b754-cd8c7c4b7002]25.用如图所示的实验装置研究运动和力的关系。
[image: ]
让小车从斜面滑下后沿水平面运动，是为了使小车在竖直方向上受到的______力和______力相平衡，其作用效果相互抵消，相当于小车只受水平方向上的摩擦力；
每次都让小车从同一斜面的______位置由静止开始滑下，是为了使小车在滑到底端时具有相同的速度；
比较图中小车在不同表面滑行的最大距离，可以得出：在初速度相同的条件下，水平面越光滑，小车受到的摩擦力越______，小车运动的越______；
在此实验的基础上进行合理的推理，可以得到：运动物体不受外力时，它将______；
若实验中小车仅在木板上滑行时滑出了右端，是否需要重做本实验以获取可靠的证据？答：______。选填“需要”或“不需要”
[bookmark: edef100b-7673-4e43-9f21-7839d367f167]26.某兴趣小组在探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”时，用同一木块分别做了如图所示的甲、乙、丙三次实验。
[image: ]
甲、乙、丙三次实验中以相同速度沿水平方向匀速拉动木块，根据二力平衡知识，弹簧测力计对木块的拉力大小______滑动摩擦力的大小选填“大于”、“等于”或“小于”；
通过对比甲、乙两次实验可知：在接触面的粗糙程度相同时，______越大，滑动摩擦力越大；
通过对比______两次实验可知：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
兴趣小组的同学利用甲图实验装置继续探究滑动摩擦力与速度的关系，改变拉动木块的速度，进行实验，记录的实验数据如下表：
	实验次数
	1
	2
	3
	4

	运动速度
	
	
	
	

	测力计的示数
	
	
	
	


分析实验数据可知：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度______选填“有关”或“无关”；
小组交流讨论时发现：在实验中很难使木块做匀速直线运动，于是小伟设计了如图丁所示的实验装置，该装置的优点是______长木板 B做匀速直线运动选填“需要”或“不需要”。
[bookmark: df0af594-1f21-4747-ad53-d7a3d36727d8]27.某同学利用小桌、海绵、砝码等实验器材，探究“影响压力作用效果的因素”的实验，探究过程如图所示：
实验中通过观察海绵的______来比较压力作用效果。此处用到的研究方法是______。
对比______两图，可以探究压力作用效果与受力面积的关系。
对比甲、乙两图可以得出结论：当受力面积一定时，______，压力作用效果越明显。请列举一个生产生活中应用该结论的事例：______。
	[image: ]


六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: d86e0b61-2a91-482e-99d9-47b9e66b3af3]28.一辆小车，总质量为800kg，在水平路面上匀速运动的过程中，受到的阻力是车总重力的倍。求：
当水平拉力为多大时，小车恰能做匀速直线运动？
用300N水平拉力拉小车，小车未动，此时受到的阻力为多大？
当小车分别以、的速度运动时，小车所受的摩擦力______选填变大，不变，变小原因时______。
[bookmark: 7a7438bb-b1a1-4a12-a320-1ece4e5b69aa]29.[image: ]随着时代的进步，轿车的车速和性能有了较大提升，某轿车如图所示，它的质量是，若该车车内三人总重200kg，每个轮子与地面的接触面积是取。
求该车静止在地面上时，对地面的压力。
求该车静止在地面上时，对地面的压强。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、一个苹果的质量在左右，故A不符合实际；
B、人的体重在左右，双脚站立时与水平地面的接触面积在左右，双脚对水平地面的压强在，故B符合实际；
C、两个苹果的质量在300g左右，一本物理课本的质量与此差不多，在左右，故C不符合实际；
D、中学生的质量在50kg左右，重量为，故D不符合实际。
故选：B。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个。
本题考查学生对生活中常见物体的数据的了解情况，本题告诉我们一定要对实际生活中常见的物体做到熟知，以免闹了笑话自己还不知道。
2.【答案】C 
【解析】解：推课桌下部和上部，是力的作用点不同，使课桌发生了不同的运动情况。
说明力的作用效果与力的作用点有关。
故选：C。
力的三要素分别是大小、方向和作用点。
三要素都可以影响力的作用效果，需要根据题目条件进行分析。
本题要求学生理解力的三要素会对力的作用效果产生影响。
3.【答案】D 
【解析】解：A、用手拉弹簧使弹簧伸长，弹簧发生了弹性形变，形状发生了变化，说明力能改变物体的形状，故A正确；
B、物体发生弹性形变时，受力越大，形变程度越大，故B正确；
C、发生形变后的弹簧对手指产生弹力，故C正确；
D、手对弹簧的拉力和弹簧对手的拉力，二力分别作用在发生力的两个物体上，且大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，是一对相互作用力，故D错误；
故选：D。
力可以改变物体的形状和运动状态；
物体发生弹性形变时，受力越大，形变程度越大；
弹力是由于物体间相互挤压或拉伸而产生的力，原因是发生了弹性形变；
平衡力是作用在同一物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
一对相互作用力分别作用在相互作用的两个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
本题考查了力的作用效果、弹力的产生、平衡力与相互作用力的理解与掌握。
4.【答案】D 
【解析】解：汽车的重力与路面对汽车的支持力大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故D正确，ABC错误。
故选：D。
二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上、作用在同一个物体上。
解答本题的关键是牢记二力平衡的条件，注意四个条件缺一不可。
5.【答案】B 
【解析】解：根据牛顿第一定律可知，一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态，当做匀速圆周运动的石块受到的外力全部消失时，石块将保持外力消失一瞬间的速度和方向做匀速直线运动，故只有选项B说法符合题意。
故选：B。
牛顿第一定律是指一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。据此来判断石块的运动状态。
牛顿第一运动定律科学地阐明了力和惯性这两个物理概念，正确地解释了力和运动状态的关系，并提出了一切物体都具有保持其运动状态不变的属性--惯性，深入理解定律的内容是解答此题的关键。
6.【答案】D 
【解析】解：A、因为摩擦可忽略，小车在水平方向上只受到、作用，故A正确；
B、增减钩码个数，是探究二力大小对小车平衡的影响，故B正确；
C、用小车替代方木块的目的是减小摩擦对实验结果的影响，故C正确；
D、将小车水平扭转时，、不在同一直线上，故D错误。
故选：D。
作用在同一个物体上的两个力，如果大小相等，方向相反，并且作用在一条直线上，这两个力就是相互平衡的。
本题主要考查了二力平衡的条件；关键是牢记二力平衡的条件。
7.【答案】C 
【解析】解：A、物体的运动状态的变化包括速度大小的变化和运动方向的变化，匀速行驶的动车组，转弯时，速度大小没变，运动方向发生了变化，所以运动状态改变，故A错误；
B、惯性是物体固有的一种性质，任何物体在任何状态下都具有惯性，不能说物体“受到惯性的作用”，应该说“物体具有惯性”，故B错误；
C、动车铁轨下方铺放枕木，是通过增大受力面积来减小压强的，故C正确；
D、乘客在座位上休息时，乘客对座椅的压力与乘客受到的支持力分别作用在两个物体上，不是一对平衡力，是相互作用力，故D错误。
故选：C。
速度大小的变化或运动方向的变化都是运动状态的变化；
惯性是一切物体的固有属性；
压强大小的影响因素：压力大小和受力面积大小。
增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力；在压力一定时，减小受力面积；
减小压强的方法：在受力面积一定时，减小压力；在压力一定时，增大受力面积；
力平衡的条件是两个力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上；
相互作用力的大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上。
此题考查运动状态的变化、惯性、减小压强的方法、平衡力与相互作用力的识别，难度不大。
8.【答案】C 
【解析】解：A、重力的方向始终是竖直向下的，球从a点上升到b点再到c点的过程，重力的方向不发生变化，故A错误；
B、球在b点时水平方向上有一定的速度，突然所受力全部消失，根据牛顿第一定律可知，球将做匀速直线运动，故B错误；
C、球从b点下落到c点，由于受到重力作用，运动速度和运动方向不断改变，运动状态不断改变，故C正确；
D、球最终到d点停止，说明力是改变物体运动状态的原因，物体运动不需要力来维持，故D错误。
故选：C。
重力的方向是竖直向下的；
根据牛顿第一定律分析；
物体保持静止状态或匀速直线运动状态时运动状态不变；
力是改变物体运动状态的原因。
本题考查了力学中的多个知识点，正确理解相关的物理概念和物理规律是解题的关键。
9.【答案】A 
【解析】解：A、船闸的上游与闸室下面通过阀门相通，当下游阀门关闭，上游阀门打开，上游与闸室内的水位逐渐相平，打开上游闸门，船就可以进入闸室；同理，船再进入下游，就通过了船闸，船闸使用了连通器原理，故A正确；
B、用注射器推药液是人的推力，不是利用了大气压强的作用，故B错误；
C、液体的压强随深度的增加而增大，水坝建成上窄下宽的形状可承受更大的压强，故C错误；
D、气压随着高度的升高而降低，而沸点随着气压的降低而降低，青藏高原地势高，气压低，水的沸点低，所以边防战士用高压锅煮面条以增大气压，提高水的沸点，更容易煮熟实物，故D错误。
故选：A。
连通器的特点是如果连通器中只有一种液体，当液体不流动时，各容器中液面高度总是相同的来分析即可。
大气压的在生活中有广泛的应用，呼吸、注射器吸药液、吸管吸饮料、抽水机等等；
液体的压强随深度的增加而增大，据此判断；
液体的沸点与气压有关，气压越大，沸点越高。
本题考查的知识点较多，但都是物理学中最重要、也是与生活联系最密切的点，值得我们关注。
10.【答案】C 
【解析】解：人对地面的压力等于自身重力的大小，且同一个人的重力一定，所以两图中人对地面的压力大小相等，故AB错误；
由图可知，甲图中人与地面的接触面积小于乙图中人与地面的接触面积，且压力大小相等，根据可知甲图中人对地面的压强比乙图中的大，故C正确，D错误。
故选：C。
人对地面的压力等于自身重力的大小，据此分析两图中人对地面的压力的大小关系；
由图可知，甲图中人与地面的接触面积小于乙图中人与地面的接触面积，根据分析两图中人对地面的压强的大小关系。
本题考查了压力、压强大小的比较，属于对基础知识的考查，难度不大。
11.【答案】D 
【解析】解：液体内部朝各个方向都有压强，所以橡皮膜不论是朝上还是朝下都会向内凹；
在同种液体中，液体的压强随深度的增加而增大，所以橡皮膜朝下时，浸入液体的深度大，橡皮膜凹的更明显。
综上分析可知，两次都向内凹，瓶口朝下时形变更多。
故ABC错误，D正确。
故选：D。
根据液体压强的特点分析解答，液体压强特点：
①液体内部朝各个方向都有压强，在同一深度，液体向各个方向的压强相等；
②液体的压强随深度的增加而增大；
③不同液体的压强还跟密度有关，深度一定时，液体的密度越大，压强越大。
此题考查了液体压强的特点，以及根据现象分析总结结论的能力。
12.【答案】A 
【解析】解：由题意知，两容器中装有同种液体且液面向平，则液体的密度相同，深度也相同，根据可知，两容器底部受到液体的压强相等，即；
又因为容器底面积相等，根据可知，两容器底部受到液体的压力相等，即；故A正确，BCD错误。
故选：A。
本题考查压强和液体压强的判断，对液体来说，先根据判断压强，再利用判断压力，切记压力不一定等于液体的重力，易错点。
13.【答案】A 
【解析】解：A、纸片能托住水不流出，是因为大气压给纸片一个向上的作用力，因此该实验能证明大气压的存在，故A正确；
B、水从侧孔喷出，水的深度越深，水喷得越远，说明同种液体内部压强随着液体深度的增加而增大，与大气压无关，故B错误；
C、用手弹开纸片，钢球掉入瓶中，钢球没有随纸片一起运动，说明钢球具有惯性，同时钢球掉入瓶中，是因为钢球受到重力作用，与大气压无关，故C错误；
D、将瓶按入水中感到费力，是因为瓶子排开水的体积增大，受到的浮力增大，瓶子给手向上的作用力增大，与大气压无关，故D错误。
故选：A。
逐一分析各选项中现象产生的原因，找出符合题意的答案。
本题考查证明大气压存在的实例，难度不大。
14.【答案】D 
【解析】解：A、图甲，刮大风时，伞面上方空气流速大、压强小，伞面下方空气流速小、压强大，产生向上的“升力”，所以伞面会被向上“吸”起，故A不合题意；
B、图乙，向两张纸之间吹气，两张纸中间空气流速大、压强小，两侧空气流速小、压强大，产生向中间的压强差，所以纸会相互“吸”起来，故B不合题意；
C、图丙，等候列车的乘客应站在安全线以外，因为列车行驶时，靠近列车一侧空气流速大、压强小，远离列车一侧空气流速小、压强大，产生向列车一侧的压强差，人如果离列车太近，有可能会被“吸”向列车，故C不合题意；
D、图丁，将吸盘压在光洁的瓷砖表面，吸盘会被“吸”在瓷砖上，这是利用了大气压的作用，不能用流体压强与流速的关系解释，故D符合题意。
故选：D。
流体压强与流速有关，流体流速越大的位置，压强越小；大气对浸在里面的物体会产生压强的作用，简称大气压。
本题考查了对流体压强与流速关系的理解，要能与实际现象相结合，并能与大气压现象相区分。
15.【答案】CD 
【解析】解：A、由图象可知，内物体的速度为0，即静止，处于平衡状态，受到的摩擦力和推力是一道平衡力，二力大小相等，故A错误；
B、由图象可知，内物体运动的速度均匀增大，做的是匀加速直线运动，不是匀速直线运动，故B错误；
C、因滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关，
所以，秒物体受到的摩擦力是2N，故C正确；
D、由图象可知，内物体运动的速度不变，即做匀速直线运动，处于平衡状态，受到的滑动摩擦力和推力是一对平衡力，故D正确；
由图象可知，内推力的大小为2N，则物体受到的滑动摩擦力为2N。
故选：CD。
由图象可知，内物体运动的速度，从而可知物体所处的状态，根据二力平衡条件判断推力和阻力之间的关系；
由图象可知，内物体运动的速度，由图象读出推力的大小，根据二力平衡条件求出物体受到的滑动摩擦力；
由图象可知，内物体运动的速度变化即可判断所处的状态；滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关。
本题考查了学生的识图能力，并能将图象和图象相结合，判断出物体的运动状态，根据平衡状态由物体的平衡条件求出力的大小是本题的关键，要注意滑动摩擦力的大小与速度无关。
16.【答案】ACD 
【解析】解：A、液体的压强随深度的增加而增大，所以水面上的压强比深水处小得多，故深海里的鱼，捕上岸时会死掉，故A正确；
B、骆驼的脚很大，可以通过增大受力面积来减小压强，从而使其在沙漠中自如行走，但是不能减小压力，故B错误；
C、狗的犬齿很尖，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，有利于撕咬食物，故C正确；
D、啄木鸟的嘴很尖细，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，从而凿开树干，捉到躲在深处的虫子，故D正确；
故选：ACD。
液体压强随着深度的增加而增大；
固体压强与压力的大小和受力面积的大小有关，在压力一定时，受力面积越小，压强就越大。
本题考查了液体压强的特点、增大压强的方法及其应用、减小压强的方法及其应用等多方面的知识，综合性较强，但都是一些基础知识，是中考常见题型。
17.【答案】牛顿  马德堡  托里拆利 
【解析】解：牛顿是伟大的物理学家，发现了著名的三大运动定律及万有引力定律；
马德堡半球实验最早证明了大气压的存在；
托里拆利实验最早测出了大气压的数值。
故答案为：牛顿；马德堡；托里拆利。
根据对科学家及其重要贡献的掌握分析答题。
熟练掌握物理学常识即可正确解题，平时要注意物理学史的学习。
18.【答案】惯性  运动状态 
【解析】解：“船到江心抛锚迟，悬崖勒马早已晚”，中是由于船和马具有惯性还要保持原来的运动状态向前运动，所以很难立即停下来，
“勒马”是马由运动变为静止，改变了马的运动状态，说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：惯性；运动状态。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都具有惯性；
力的作用效果：改变物体的形状、改变物体的运动状态。
本题考查了力的作用效果、对惯性的理解，属于基础题目。
19.【答案】大气压  不属于  小 
【解析】解：当把装满水的瓶放入盆景的水中时，由于大气压作用在盆景中的水面上，所以水不会从瓶中流出来，当盆景中的水由于蒸发和盆景的吸收，水面下降瓶口露出水面时，空气进入瓶内，瓶内气压和液体压强之和等于外界大气压，由于重力作用水会流出，此时，瓶内的气压小于外界大气压；一旦瓶口再次被水淹没，瓶中的水又停止外流，这样盆景中的水就可以保持一定高度。
与B下部连通，但B为密闭的玻璃球，不符合连通器特点，所以该气压计不属于连通器原理；
风沿着外墙吹过时，窗帘外侧空气流速大，压强小，内侧空气流速慢，压强大，窗帘受到向外的压强大于向内的压强，这样窗内外会形成一个向外的压力差，把窗帘压向窗户外面。
故答案为：大气压；不属于；小。
随着盆中水的蒸发，盆景内水减少，当瓶口刚露出水面时，会有少量空气进入瓶中，瓶内气压增大，瓶子的水会下降流出一部分，使瓶外水位重新升高，瓶口继续没入水中，空气不再进入，如此反复。
上端开口，下部连通的容器称为连通器。
分析窗帘内外两侧空气流速，根据流体压强跟流速的关系，分析窗帘内外压强，判断窗帘的运动情况。
本题考查的大气压的综合应用、连通器原理，重点考查了理论联系实际的能力，能否根据所学知识点解决实际问题是解题的关键。
20.【答案】上升  减小 
【解析】解：外界大气压随高度的增大而减小，拿着自制的气压计由一楼上到五楼，由于外界大气压变小，瓶内气压大于外界大气压，使细玻璃管内的水柱高度上升。
故答案为：上升；减小。
外界大气压随高度的增大而减小，据此分析。
本题考查大气压随高度的变化，难度不大。
21.【答案】增大  重力 
【解析】解：瓶盖上有竖纹是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度增大摩擦力。
瓶子握在手中，手和瓶子之间产生摩擦力，瓶子静止在手中，竖直方向受到重力和摩擦力的作用，两个力是平衡力。
故答案为：增大；重力。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
平衡状态：当物体处于静止或匀速直线运动状态时，物体受到平衡力的作用。
掌握摩擦力大小的影响因素，掌握增大和减小摩擦力的方法。
物体静止和匀速直线运动时受到平衡力的作用。
22.【答案】①②④  ②③ 
【解析】解：如果没有重力，哪些依靠重力来完成的活动将无法进行。如果地球上的物体都不受重力了：水不往低处流；安检机传送带上的行李无法前进，因为物体不受重力后，对传送带不会产生压力，也就不会产生摩擦力，所以行李无法前进；断绳打结与重力无关，可以再使用；地面附近的物体不再受大气压强；
不存在摩擦了可能会发生的是：安检机传送带上的行李无法前进、断绳无法打结再使用。
故答案为：①②④；②③。
地球附近的物体都受到地球的吸引——由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力的施力物体是地球，重力的作用点叫重心，重力的方向是竖直向下的。
两个互相接触的物体，当它们做相对运动或有运动趋势时，在接触面上会产生一种阻碍相对运动的力，这种力就叫摩擦力。
此题是一道想象题，考查了学生的逆向思维，将由于重力、摩擦力存在导致的现象，反过来进行分析即可解答。
23.【答案】解：小球所受重力的作用点在小球的球心，方向竖直向下；
压力的作用点在小球与挡板的接触点上，方向垂直于挡板向右。
据此分别从重力的作用点和压力的作用点画出重力G和压力F的示意图，如下图所示：
[image: ] 
【解析】先根据规则物体的重心在物体的几何中心，确定小球的重心；然后根据重力的方向竖直向下，从重心表示出重力的方向；
压力是接触面受到的力，因此压力的作用点是小球与挡板的接触点，根据压力的方向与接触面垂直的关系，从压力作用点表示出压力的方向即可。
画力的示意图的一般步骤为：一画简图，二定点，三画线，四画箭，五把力的符号标箭边。按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
24.【答案】解：对在水平面上滑行时的小车进行受力分析可知，小车在竖直方向上受到重力和支持力；在水平方向上，因为向右运动，所以受到水平向左的摩擦力。
从小车重心开始。分别沿竖直向下、竖直向上以及水平向左的方向分别表示出重力G、支持力F和摩擦力f；如图所示：
[image: ] 
【解析】首先对小车在水平面上滑行时进行受力分析，确定各力的方向和作用点，然后按照力的示意图的画法画出各个力；
画力的示意图的一般步骤为：一画简图二定点，三画线，四画尖，五把力的符号标尖边。按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
此题考查力的示意图的画法，关键是对小车进行正确的受力分析。在画力的示意图时，若需要画出物体受到的多个力的示意图时，要将这几个力画成共点力。
25.【答案】重  支持  同一  小  远  做匀速直线运动  不需要 
【解析】解：小车在水平面上受到竖直向下的重力和竖直向上的支持力，它们是一对平衡力，合力为零，其作用效果相互抵消，相当于小车只受水平方向上的摩擦力的用；
每次让小车从同一个斜面的同一高度位置由静止开始滑下，是为了使小车滑到斜面底端时具有相同的速度；
由图示实验可知，小车在不同表面滑行的不同，在初速度相同的条件下，水平面越光滑，小车受到的摩擦力越小，速度减小的越慢、运动的越远；
在实验的基础上进行合理的推理，可知：物体运动不受外力时它将做匀速直线运动；
本实验中，通过观察小车在水平面上运动的距离来反映阻力对小车运动的影响情况，三次实验小车运动的距离不同，可以说明阻力对小车运动的影响，若实验中小车仅在木板上滑行时滑出了右端，说明在木板上滑行的距离最大，能够与其它两次实验结果做比较，因此，不需要重做本实验也可以获取可靠的证据。
故答案为：重；支持；同一；小；远；做匀速直线运动；不需要。
根据物体运动状态判断物体的受力情况是关键；物体处于匀速直线运动状态时，受到平衡力的作用，分析准确哪个力和哪个力是平衡力很关键；
为完成研究“运动和力的关系”的实验，应采用控制变量的思想，即保持小车到达水平面时的速度相同；另外还要排除其它力的干扰，让重力和支持力相互平衡；
根据实验现象，加上科学的推理后，可获得结论；
牛顿第一定律的内容：一切物体在没有受到任何外力的情况看下，总保持原来的静止状态或匀速直线运动状态。
本题考查了探究力与运动关系的实验，对小车正确受力分析、分析图示实验情景即可正确解题；解题时要注意控制变量法的应用。
26.【答案】等于  压力  甲、丙  无关  不需要 
【解析】解：实验时，用弹簧测力计水平拉动木块，使其在水平桌面上做匀速直线运动，木块处于平衡状态，在水平方向上受到拉力和滑动摩擦力的作用，根据二力平衡知识，拉力的大小等于滑动滑动摩擦力的大小。
由甲、乙两次实验可知，两次实验中接触面的粗糙程度相同，图乙中木块对木板的压力比图甲中木块对木板的压力大，图乙中弹簧测力计的示数比图甲中弹簧测力计的示数大，即图乙中木块受到的摩擦力比图甲中木块受到的摩擦力大，因此由甲、乙两次实验可知，在接触面的粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
由甲、丙两次实验可知，两次实验中压力大小相同，图丙中毛巾的粗糙程度比图甲中的木板的粗糙程度大，图丙中弹簧测力计的示数比图甲中弹簧测力计的示数大，即图乙中木块受到的摩擦力比图甲中木块受到的摩擦力大，因此通过对比甲、丙两次实验可知：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
从表格中的数据可以看出，四次实验中木块运动的速度越来越大，而拉力的大小却始终不变，即摩擦力大小不变，因此滑动摩擦力的大小与物体运动的速度无关；
丁图所示的实验装置，木块A相对于地面静止，木块受到的滑动摩擦力与木块对木板的压力、接触面的粗糙程度有关，与木板运动的速度无关，因此无论怎样拉动木板，木块受到的滑动摩擦力大小不变，木块受到的滑动滑动摩擦力和弹簧测力计的拉力为一对平衡力，弹簧测力计的示数不变；则该装置的优点是不需要长木板做匀速直线运动。
故答案为：等于；压力；甲、丙；无关；不需要。
根据二力平衡的条件分析弹簧测力计对木块的拉力大小与滑动摩擦力的大小关系；
影响摩擦力的因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，实验中要采用控制变量法；
从数据中观察速度的大小是否对弹簧测力计的拉力构成了影响，从而进行判断；
根据丁图所示的实验装置可知，A相对于地面静止，根据力的平衡分析。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。
27.【答案】凹陷程度  转换法  乙、丙  压力越大  压路机的碾子很重 
【解析】解：本实验是通过观察海绵的凹陷程度来比较压力作用效果的，采用了转换法；
探究压力的作用效果与受力面积的关系时应控制压力的大小不变，通过比较图乙、丙，说明压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；
比较图甲、乙所示的实验，可得出结论：当受力面积一定时压力越大，压力的作用效果越明显；压力越大压路机的碾子很重是在受力面积一定时，增大压力，增大压强。
故答案为：凹陷程度；转换法；乙、丙；压力越大；压路机的碾子很重。
根据海绵的凹陷程度来比较压力的作用效果，海绵的凹陷程度越大，说明压力的作用效果越明显，用到的科学实验方法是转换法；
压力的作用效果与压力的大小和受力面积的大小有关，研究与其中一个因素的关系时，应采用控制变量法，据此分析回答。
本题探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验，主要考查控制变量法及转换法的应用，体现了对过程和方法的考查。
28.【答案】不变  小车对地面的压力不变，接触面的粗糙程度不变 
【解析】解：小车的重力；
由于受到的阻力是车重的倍，此时所受的阻力是：；
小车恰能做匀速直线运动，拉力；
用300N水平拉力拉小车，小车未动，小车处于静止时，小车处于平衡状态，在水平方向上受到的阻力与拉力是一对平衡力，阻力的大小；
当小车分别以、的速度运动时，小车对地面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，故摩擦力不变；
答：当水平拉力为400N时，小车恰能做匀速直线运动；
用300N水平拉力拉小车，小车未动，此时受到的阻力为300N；
不变；小车对地面的压力不变，接触面的粗糙程度不变。
当物体静止或做匀速直线运动时，物体处于平衡状态，此时物体受到的力是平衡力，根据计算重力，根据阻力与重力关系计算阻力，据此来对力的大小做出相应的计算与判断；
滑动摩擦力与压力和接触面的粗糙程度有关。
本题解答的关键是知道当物体处于静止或匀速直线运动状态时，其所受的力为平衡力，再根据所给出的条件进行适当的计算。
29.【答案】解：该车静止在地面上时，对地面的压力：
；
该车静止在地面上时，对地面的压强：
。
答：该车静止在地面上时，对地面的压力为；
该车静止在地面上时，对地面的压强为。 
【解析】由可求得该车总重力，该车静止在地面上时，对地面的压力等于它的重力；
由压强公式可求出它对地面的压强。
本题考查了压力及重力与压力的区别，压强的大小计算，关键是知道水平面上物体的压力和自身的重力相等。
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